《概率论与数理统计》4次作业
一、名词解释
1. 积事件

2. 数学期望
3. 概率分布函数
4. 一元线性回归分析
5. 点估计

6随机试验
7样本空间

 8中心极限定理
二、判断题

（  ）1. 概率论与数理统计就是研究和揭示随机现象统计规律性的一门统计学科。

（  ）2.事件是一个集合，因而事件间的关系与事件的运算，可以用集合之间的关系与非集合的运算来处理。

（  ）3. 结合律的运算关系是：A∪（B∩C）＝ A∩（B∪C）。

（  ）4. 随着重复试验次数n的增加，频率fn会逐渐稳定于某个常数附近，而偏离的可能性很大，称为频率稳定性。

（  ）5. 在概率的公理化定义中，关于加法公式的性质：对于任意两个事件A、B，有P（A∪B）＝ P（A）＋P（B）－P（AB）。

（  ）6. 在乘法定理中，若P（A）＞0，则P（AB）＝P（A）P（B∣A）。

（  ）7. 若试验E只有两个可能的结果A及Ā，则称E为伯努利试验。

（  ）8. 若随机变量X只能取有限或可数个值，则称X为聚集型随机变量。

（  ）9.设X是一个随机变量，若E［X＋E（X）］2 存在，则E［X＋E（X）］2 为X的方差，记为D（X）。

（  ）10.变量之间的关系可分为确定性的函数关系和非确定性的相关关系。回归分析就是研究变量之间函数关系的树立统计方法。

（  ）11.“事件A与B中至少有一个发生”的事件称为A与B的“和事件”，简称“和”，记为“A∪B”或“A＋B”。

（  ）12.若A∪B＝Ω且A∩B＝Φ，则事件A与事件B互为对立事件或逆事件。

（  ）13.设X为随机变量，则函数F（x）＝P { X≥x } ，（－∞＜x＜＋∞）称为X的概率分布函数，简称分布函数。

（  ）14.变量之间的关系可分为确定性的函数关系和非确定性的相关关系。回归分析就是研究变量之间函数关系的树立统计方法。

（  ）15.设X是一个随机变量，若E［X＋E（X）］2 存在，则E［X＋E（X）］2 为X的方差，记为D（X）。

（  ）16. 若试验E只有两个可能的结果A及Ā，则称E为伯努利试验。

（  ）17. 在乘法定理中，若P（A）＞0，则P（AB）＝P（A）P（B∣A）。

（  ）18. 结合律的运算关系是：A∪（B∩C）＝ A∩（B∪C）。

（  ）19.事件是一个集合，因而事件间的关系与事件的运算，可以用集合之间的关系与非集合的运算来处理。

（  ）20.随着重复试验次数n的增加，频率fn会逐渐稳定于某个常数附近，而偏离的可能性很大，称为频率稳定性。

三、单选题
（  ）1. 以A表示事件“甲种产品畅销，乙种产品滞销”，则其对立事件为（  ）。

（A）甲种产品滞销，乙种产品畅销 （B）甲乙两种产品均畅销

（C）甲种产品滞销           （D）甲种产品滞销或乙种产品畅销

（  ）2.设随机变量X与Y服从正态分布，X~N（u，42），Y~N（u,52),记P1 = P{X<=u-4}，P2=P{X>=u+5}，则（  ）。

   （A）对任意数u，都有P1=P2  （B）只有u的个别值才有P1=P2

   （C）对任意实数u，都有P1<P2 （D）对任意实数u，都有P1>P2

（  ）3.袋中有4只白球，2只黑球，从袋中任取2只球（不放回抽样），则取得两只白球的概率是（  ）。

   （A）0.6        （B）0.2        （C）0.4        （D）0.8

（  ）4.离散型随机变量X，X所有取值为0,1,2，且P(X=0)=0.5,

P(X=1)=0.25，P(X=2)=0.25，则P(1<X<1.5)=（  ）。

     （A）0        （B）0.5        （C）0.25       （D）1
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     （A）0.6      （B）0.3        （C）0.5        （D）0.18

（  ）6.某射手在三次射击中至少命中一次的概率为0.875，求该射手在一次射击中命中的概率为（  ）。
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（  ）7.三人独立射击同一目标，他们击中目标的概率分别为 
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，则目标被击中的概率是（  ）。
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（  ）9.随机变量ζ服从泊松分布。参数λ=4，则E（ζ2）=（  ）。
      (A)16          (B)20           (C)4          (D)12
（  ）10.在数理统计中，总体X是（  ）。
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（  ）11.随机变量服从指数分布，参数λ=（  ）时，E（ζ2）= 18。

     （A）3         （B）6          （C）1/6       （D）1/3
（  ）12.对任意随机变量X，若E（X）存在，则E[E（E（X））]。

     （A）0         （B）X          （C）E（X）    （D）[E（X）]3
（  ）13.在数理统计中，总体X是（  ）。
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（  ）14.设X1,X2,… Xn为总体X的样本，则不成立的是（  ）。
[image: image18.wmf]设

n

X

X

X

,

,

2

1

为总体

X

的样本

,

则不成立的是

(      )

.

(A)

)

,

2

,

1

(

n

i

X

i

与

X

有相同的分布

;

(B)

是确定的数

;

(C)

)

,

,

(

2

1

n

X

X

X

是

n

维随机变量

;

(D)

各分量是相互独立且同分布的随机变量

.

)

,

2

,

1

(

n

i

X

i

)

,

,

(

2

1

n

X

X

X

。

（  ）15.在数理统计中，总体X是（  ）。
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（  ）16.随机变量ζ服从泊松分布。参数λ=4，则E（ζ2）=（  ）。
     （A）16      （B）20         （C）4          （D）12
（  ）17.三人独立射击同一目标，他们击中目标的概率分别为 
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，则目标被击中的概率是（  ）。
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（  ）18.某射手在三次射击中至少命中一次的概率为0.875，求该射手在一次射击中命中的概率为（  ）。
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（  ）19.三人独立射击同一目标，他们击中目标的概率分别为 
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，则目标被击中的概率是（  ）。
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（  ）20.袋中有4只白球，2只黑球，从袋中任取2只球（不放回抽样），则取得两只白球的概率是（  ）。

     （A）0.6      （B）0.2        （C）0.4        （D）0.8

四、计算题
1.设A、B为两事件，P（A）= 0.5，P（B）= 0.3，P（AB）= 0.1，求：

1. A发生但B不发生的概率；
2. A不发生但B发生的概率； 
3. 至少有一个事件发生的概率；                                                                                                                                                                                                                             
4. A、B都不发生的概率；                                                                                                                                                                                                                                             
5. 至少有一个事件不发生的概率；
2.某批产品共100件，其中有8件是不合格品，而8件不合格品中，又有5件是次品，3件是废品，今从100件产品中任取一件：            

1. 求抽到的是废品的概率； 

2. 已知抽到的是不合格品，求它是废品的概率。
3.已知X的分布函数为：

0，       x＜-1，
              0.25， -1≤x＜2，
    0.75，  2≤x＜3，
1，       x≥3，
求：X的分布律及概率P｛1＜X＜3｝。

4.设在一盒子中，装有10只晶体管，4只是次品，6只是正品。在其中取两次，每次任取一只，作不放回抽样，问：两次都取到正品的概率是多少？

5.一批零件，共100台，期中有10件次品，采用不放回抽样依次抽取3次，每次抽1台，求第3次才抽到合格品的概率。

6.设X具有分布律为：

	X
	-1
	0
	1
	2

	Pk
	0.2
	0.3
	0.1
	0.4


    求：Y = 2X 的分布律。

一、名词解释

1. 积事件

若某事件发生当且仅当事件A与事件B同时发生，则称此事件为事件A和事件B的积事件，简称积（或交），记为A∩B或AB，从集合论的角度描述就是A和事B的交集。
3. 数学期望
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4. 概率分布函数
设X为随机变量，则函数F(x)=P(X≤x) (-∞<x<+∞)，称为X的概率发布函数，简称分布函数。

5. 一元线性回归分析
如果在回归分析中，只包括一个自变量和一个因变量，且二者关系可用一条直线近似表示，该回归分析称为一元线性回归分析。
5. 点估计

把总体的未知参数估计为某个确定的值或在某个确定的点上，故点估计又称为定值估计。
6随机试验
对随机现象加以研究所进行的观察或实验，称为随机试验，简称试验，记为E。

7样本空间

    随机试验E的所有基本结果的集合成为样本空间，记为Ω。样本空间的元素，即E的每个基本结果，称为样本点。

8中心极限定理
（1）中心极限定理是指概率论中讨论随机变量序列部分和分布渐近于正态分布的一类定理，是数理统计学和误差分析的理论基础，指出了大量随机变量近似服从正态分布的条件。

（2）一些现象受到许多相互独立的随机因素的影响，如果每个因素所产生的影响都很微小时，总的影响可以看作是服从正态分布的。中心极限定理就是从数学上证明了这些现象。

二、判断题

（×）1. 概率论与数理统计就是研究和揭示随机现象统计规律性的一门统计学科。

（×）2.事件是一个集合，因而事件间的关系与事件的运算，可以用集合之间的关系与非集合的运算来处理。

（×）3. 结合律的运算关系是：A∪（B∩C）＝ A∩（B∪C）。

（×）4.随着重复试验次数n的增加，频率fn会逐渐稳定于某个常数附近，而偏离的可能性很大，称为频率稳定性。

（√）5. 在概率的公理化定义中，关于加法公式的性质：对于任意两个事件A、B，有P（A∪B）＝ P（A）＋P（B）－P（AB）。

（√）6. 在乘法定理中，若P（A）＞0，则P（AB）＝P（A）P（B∣A）。

（√）7. 若试验E只有两个可能的结果A及Ā，则称E为伯努利试验。

（×）8. 若随机变量X只能取有限或可数个值，则称X为聚集型随机变量。

（×）9.设X是一个随机变量，若E［X＋E（X）］2 存在，则E［X＋E（X）］2 为X的方差，记为D（X）。

（×）10.变量之间的关系可分为确定性的函数关系和非确定性的相关关系。回归分析就是研究变量之间函数关系的树立统计方法。

（√）11.“事件A与B中至少有一个发生”的事件称为A与B的“和事件”，简称“和”，记为“A∪B”或“A＋B”。

（√）12.若A∪B＝Ω且A∩B＝Φ，则事件A与事件B互为对立事件或逆事件。

（×）13.设X为随机变量，则函数F（x）＝P { X≥x } ，（－∞＜x＜＋∞）称为X的概率分布函数，简称分布函数。

（×）14.变量之间的关系可分为确定性的函数关系和非确定性的相关关系。回归分析就是研究变量之间函数关系的树立统计方法。

（×）15.设X是一个随机变量，若E［X＋E（X）］2 存在，则E［X＋E（X）］2 为X的方差，记为D（X）。

（√）16. 若试验E只有两个可能的结果A及Ā，则称E为伯努利试验。

（√）17. 在乘法定理中，若P（A）＞0，则P（AB）＝P（A）P（B∣A）。

（×）18. 结合律的运算关系是：A∪（B∩C）＝ A∩（B∪C）。

（×）19.事件是一个集合，因而事件间的关系与事件的运算，可以用集合之间的关系与非集合的运算来处理。

（×）20.随着重复试验次数n的增加，频率fn会逐渐稳定于某个常数附近，而偏离的可能性很大，称为频率稳定性。

三、单选题
（D）1. 以A表示事件“甲种产品畅销，乙种产品滞销”，则其对立事件为（  ）。

（A）甲种产品滞销，乙种产品畅销 （B）甲乙两种产品均畅销

（C）甲种产品滞销           （D）甲种产品滞销或乙种产品畅销

（B）2.设随机变量X与Y服从正态分布，X~N（u，42），Y~N（u,52),记P1 = P{X<=u-4}，P2=P{X>=u+5}，则（  ）。

   （A）对任意数u，都有P1=P2  （B）只有u的个别值才有P1=P2

   （C）对任意实数u，都有P1<P2 （D）对任意实数u，都有P1>P2

（C）3.袋中有4只白球，2只黑球，从袋中任取2只球（不放回抽样），则取得两只白球的概率是(   )。

   （A）0.6        （B）0.2        （C）0.4        （D）0.8

（A）4.离散型随机变量X，X所有取值为0,1,2，且P(X=0)=0.5,

P(X=1)=0.25，P(X=2)=0.25，则P(1<X<1.5)=（  ）。

     （A）0        （B）0.5        （C）0.25       （D）1

（B）5.
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     （A）0.6      （B）0.3        （C）0.5        （D）0.18

（A）6.某射手在三次射击中至少命中一次的概率为0.875，求该射手在一次射击中命中的概率为（  ）。
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（A）7.三人独立射击同一目标，他们击中目标的概率分别为 
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，则目标被击中的概率是（  ）。
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（B）9.随机变量ζ服从泊松分布。参数λ=4，则E（ζ2）=（  ）。
      (A)16          (B)20           (C)4          (D)12
（A）10.在数理统计中，总体X是（  ）。
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（D）11.随机变量服从指数分布，参数λ=（  ）时，E（ζ2）= 18。

     （A）3         （B）6          （C）1/6       （D）1/3
（C）12.对任意随机变量X，若E（X）存在，则E[E（E（X））]。

     （A）0         （B）X          （C）E（X）    （D）[E（X）]3
（A）13.在数理统计中，总体X是（  ）。
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（B）14.设X1,X2,… Xn为总体X的样本，则不成立的是（  ）。
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（A）15.在数理统计中，总体X是（  ）。
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（B）16.随机变量ζ服从泊松分布。参数λ=4，则E（ζ2）=（  ）。
     （A）16      （B）20         （C）4          （D）12
（A）17.三人独立射击同一目标，他们击中目标的概率分别为 
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，则目标被击中的概率是（  ）。
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（A）18.某射手在三次射击中至少命中一次的概率为0.875，求该射手在一次射击中命中的概率为（  ）。
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（A）19.三人独立射击同一目标，他们击中目标的概率分别为 
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，则目标被击中的概率是（  ）。
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（C）20.袋中有4只白球，2只黑球，从袋中任取2只球（不放回抽样），则取得两只白球的概率是（  ）。

     （A）0.6      （B）0.2        （C）0.4        （D）0.8

四、计算题
1.设A、B为两事件，P（A）= 0.5，P（B）=0.3，P（AB）=0.1，求：

6. A发生但B不发生的概率；
7. A不发生但B发生的概率； 
8. 至少有一个事件发生的概率；                                                                                                                                                                                                                             
9. A、B都不发生的概率；                                                                                                                                                                                                                                             
10. 至少有一个事件不发生的概率；
【答案】

1. P（AB）= P（A－B）= P（A－AB）= P（A）－P（AB）= 0.4 
2. P（AB）= P（B－AB）= P（B）－P（AB）= 0.2；                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
3. P（A∪B）= 0.5 + 0.3 - 0.1 = 0.7； 
4. P（A B）= P（A∪B）= 1- P（A∪B）= 1 - 0.7 = 0.3； 

5. P（A∪B）= P（AB）= 1- P（AB）= 1- 0.1= 0.9. 

                                                                   2. 某批产品共100件，其中有8件是不合格品，而8件不合格品中，又有5件是次品，3件是废品，今从100件产品中任取一件：            1. 求抽到的是废品的概率； 2. 已知抽到的是不合格品，求它是废品的概率。

【答案】

记A表示“从100件产品中任抽一件，抽得的是废品”这一事件；记B表示“从100件产品任抽一件，抽得的是不合格品”这一事件：
1. 由概率的古典定义可得：
P（A）= 3/100。
2. 由条件概率的定义可得：
P（A∣B）= P（AB）÷ P（B） 
                          = 3/100 ÷ 8/100 = 3/8。

3.已知X的分布函数为：

1，       x＜-1
              0.25， -1≤x＜2，
    0.75，  2≤x＜3，
2，       x≥3，
求：X的分布律及概率P｛1＜X＜3｝。

【答案】

易知：X 可能取值-1，2，3，并且

P｛X = -1｝= F（-1）－ F（-1－0）= 0.25。 
P｛X = 2｝= F（2）－ F（2－0）= 0.5。    
P｛X = 3｝= F（3）－ F（3－0）= 0.25。   
所以X的分布律为：
	X
	-1
	2
	3

	Pk
	0.25
	0.5
	0.25


P｛1＜X＜3｝= P｛X = 2｝= 0.5，或 
P｛1＜X＜3｝= F（3－0）－ F（1）

            = 0.75－0.25 = 0.5。   
4.设在一盒子中，装有10只晶体管，4只是次品，6只是正品。在其中取两次，每次任取一只，作不放回抽样，问：两次都取到正品的概率是多少？

【答案】

记A为“第一次取到的是正品晶体管”的事件，记B为“第二次取到的是正品晶体管”的事件，则“两次都取到正品”的事件为AB，而

P（A）= 6/10=3/5，P（B∣A）= 5/9，    
所以，    P（AB）= P（A）P（B∣A）=3/5×5/9= 1/3。

5.一批零件，共100台，期中有10件次品，采用不放回抽样依次抽取3次，每次抽1台，求第3次才抽到合格品的概率。

【答案】

设Ai（i=1，2，3）为第i次抽到合格品的事件。则有：

P（A1A2A3）=  P（A1） P（A2∣A1） P（A3∣A1A2）
            = 10/100×9/99×90/98≈0.0084 。  

6.设X具有分布律为：

	X
	-1
	0
	1
	2

	Pk
	0.2
	0.3
	0.1
	0.4


   求：Y = 2X 的分布律。

【答案】
Y = 2X 可能取值：-2，0，2，4，并且，

P｛Y = -2｝= P｛2X = -2｝= P｛X = -1｝= 0.2； 

P｛Y = 0｝= P｛2X = 0｝= P｛X = 0｝= 0.3；  
P｛Y = 2｝= P｛2X = 2｝= P｛X = 1｝= 0.1； 
P｛Y = 4｝= P｛2X = 4｝= P｛X = 2｝= 0.4。 
所以Y具有分布律为：

	Y
	-2
	0
	2
	4

	Pk
	0.2
	0.3
	0.1
	0.4
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